
Terug naar “oude doos” 
Uit de oude doos van zolder…. 

 
Vorig jaar hebben we in de oude notulen over de oprichting van onze vereniging kunnen lezen. 
Deze maal heb ik nagezocht wat er gemeld is over de organisatie van het kermis schieten te 
Bathmen. Zoals jullie weten organiseert onze schietvereniging al vanaf 1947 schietwedstrijden in 
het dorp. De overlevering vertelt dat dit is gebeurd op verzoek van de gemeente, helaas heb ik 
daar geen bewijzen voor gevonden in ons archief. Wel wordt de organisatie van de kermis 
uitgebreid behandeld. In die tijd waren er jaarlijks twee ledenvergaderingen en de 
zomervergadering stond dan ook meestal in het teken van de organisatie van de kermis. 
In ons oprichtingsjaar in 1946 werd nog geen kermis schieten georganiseerd, sterker nog, dat kon 
ook niet want het jaarverslag van 1946 vertelt: 
“Op kermiszondag dus 29 september is voor het eerst met een eigen buks geschoten.”   
Dat eerste jaar was men nog druk met het oprichten van de vereniging en de aanschaf van de 
eerste buks was een vermelding waard. Of er met die buks op de kermis geschoten werd wordt 
niet vermeld, maar ik denk het niet, waarschijnlijk werd dat gewoon op eigen terrein gedaan. 
 
In de bestuursvergadering van 14 juli ’47 werd voor het eerst gesproken over de organisatie van 
het kermis schieten. Lees het verslag van deze bestuursvergadering: 
 
Op 14 juli ’s avonds 7.30 hield het bestuur v.d. schietver. Dortherhoek vergadering in cafe Braakhekke. 
Aanwezig was het voltallig bestuur alsmede de Heer Koldeweij. Adviseur der vereeniging. De voorzitter 
Denneboom opende de vergadering en heette allen hartelijk welkom, in het bijzonder de adviseur. Nadat de notulen 
van de vorige bestuursverg. werden voorgelezen, en onveranderlijk werden goedgekeurd en vastgesteld, deelde de 
Voorzitter mede als dat deze vergadering in hoofdzaak was belegd om eens over, de schietwedstrijd met de Kermis 
te praten, hoe men dat in moest kleden, en zoo goed mogelijk te doen verlopen. De heer Koldeweij zegt dat alles wel 
goed in orde moest zijn, want als er wat gebeurde, het Bestuur er aansprakelijk voor was. Er werd eerst gesproken 
of men wel kogels voldoende kon krijgen. Denneboom had Holtkamp opgebeld, en die had er hem wel wat beloofd 
maar hoe eerder men kwam, en met veel vergunningen hoe liever. Besloten werd dat Holmer en Koldeweij er 
gezamenlijk naar toe zouden gaan. Toen kwam de geldleening ter sprake, want er was niet voldoende geld in kas 
om plm 8000 kg te betalen. Daar is niet voldoende over gepraat. Vervolgens kwam weer ter sprake, of men al 
wist wat er nog bij Volkers was, maar daar had Denneboom een paar keer naar gevraagd maar het kwam niks 
verder. Nu zou ondergetekende er eens naar informeren. 
Daarna werd over een kogelvanger gepraat n besloten om die van takkebossen te maken, dat was gemakkelijker 
als van zakken zand. Daar zou gevraagd worden aan den heer B. Elferink. Ilrink had ook nog wel bossen 
beschikbaar. Er werd tenslotte besloten om 3 banen aan te leggen, en wel de schijf, de geluks, en de vogelbaan. 
Prijzen kon men %gewijze maken. Er zou ook aan Ver. Loo gevraagd worden ter lening v.d. Buks. En de heer 
W. Koldeweij. Er moest op de ledenverg maar naar materiaal voor een tent gevraagd worden. Denneboom zou 
naar dekkleden vragen. Er werd gepraat om met de Kermis op elke kaart 3 kogels te schieten, dat er dan soms nog 
meer liefhebberij bestond. 
Daar nog wat over het een en ander gepraat te hebben, sloot de Voorz. de vergadering, en dankte allen voor de 
opkomst 

Joh. Smale. 
Secr. 

Kijk, de basis voor het kermis schieten is gelegd, nu de uitwerking nog. Hoewel geld niet 
voorhanden is word er toch vrij makkelijk over gedaan, blijkbaar verwacht men wel dat de kermis 
meer oplevert. Tijdens de algemene ledenvergadering van 3 september, waar 2/3 van de leden 
aanwezig is, worden de laatste voorbereidingen getroffen: 
 
“De voorzitter deelde mede als dat e vergunning was om met de Kermis een schietconcours te houden in de weide 
van Braakhekke. Maar nu moest er worden opgebouwd, en geholpen door alle leden want het moest niet altijd voor 



dezelfden zijn. Die gene die niet op de vergadering aanwezig waren zouden wel bericht krijgen van helpen. Maar 
men kwam eerst nog voor rare feiten. Want er was met de Kermis, in dezelfde weide ook nog een jongveekeuring, en 
nu was het de vraag of ze er alles in konden laten zonder last van elkaar. Men heeft toen even heen kijken en 
meten geweest, maar waren tog overtuigd dat het wel kon. Nu kon er verder gepraat worden. Kogelvanger zou van 
takkebossen gemaakt worden dat had het Bestuur al gereed tevens ook dekkleden voor de tent. Die van de Heren 
Schoneveld Dh. en Nijkamp Zdl.ter verkrijging waren. Nu moesten er nog palen, en liggers komen. Nu waren er 
nog wel een paar leden die hout hadden en ter beschikking stelden de heren ilbrink en Koldeweij hadden palen en 
verder nog een paar leden liggers, of wezebomen die ook zeer geschikt waren, toch dan met stijgertouw vast te 
maken. Dar wilde de Heer Wittenberg naar vragen, en vermoedelijk meebrengen. Nu stelde de Voorz de vraag of 
er nog reclame gemaakt moest worden en hoe. Men was van meening, dat wanneer men het in de krant liet zetten 
tog niets meer volk lokte en wel uur uitkwam. Men had een lid dat schilder was en die kon wel een bord maken, 
en dan bij Braakhekke op plakken, dan kon men het wel zien. Toen kwam ter sprake wat men doen moest, 
prijzen of geld, of caudeautjes kopen. Maar naar eenige discussies werd tog maar besloten om geldprijzen te maken, 
en wel 30 % van het inleggeld. Want als men de eerste prijs bv. ƒ20 maakte, dan klonk dat mooier als dat men 
een ding kocht van ƒ20 want dan had je nog niks. Nu moest nog uitgemaakt worden hoe lang men iedere groep 
wou laten zitten met de schietdagen. Besloten werd om beide dagen van 9.30 – 4.30 te laten schieten en wel met 2 
banen daar er geen gelukskaarten verkrijgbaar waren, zou er niks dan vogel en schijfbaan zijn. Er werd naar 
eenig geprat besloten om elke dag 2 groepen te laten zitten dan had je het minste geknoei om ze te krijgen. Naar 
lening van buksen was geinformeerd bij de ver. in Loo en de heer W. Koldeweij. De buks van de heer Pakkert zou 
voor vervanging blijven staan. De secr zou ze maar schriftelijk bericht doen van opbouw en afbraak. Verder niks 
meer aan de orde was sloot de Voorzitter de verg en dankt allen voor de opkomst en hoopte dat het en goed verloop 
mag vinden.” 
 
Een heel georganiseer zo’n kermis, dat blijkt maar weer, en dat is het na al die jaren nog steeds. 
Het besluit om een percentage van de inleg als geldprijzen uit te keren wordt nog steeds 
uitgevoerd. Nu ben je natuurlijk meteen benieuwd hoe het die eerste keer is verlopen, daarover 
wordt in de het jaarverslag van ’47 verteld: 
 
“Met de Bathmensche kermis werd er een schietfeest gehouden op beide dagen, en wel in de weide van de Heer E.J. 
braakhekke. Een mooi gelegen terrein waar iedereen kon komen, die schieten wou. De leden hebben allemaal wat 
gedaan, in gedeelten, opbouw en afbraak van de tent en de kogelvanger. Met Kermiszondeg werd niet zoo als op de 
vergadering was overlegd om 9.30 u te beginnen maar om 1 uur. Maandags wel om 9.30 u beide dagen tot het 
donker werd. Er waren steeds 7 leden aanwezig, om te helpen bij het buksen laden, en kaarten afgeven en geld 
innen en vogels plakken. Maar er ongeveer 3 maal zooveel op de schijfbaan geschoten als op de vogelbaan. Dus met 
het plakken was niet druk. De opening had plaats Zondags ‘smiddags 1 uur, Waar de adviseur de Heer 
Koldeweij het eerste schot loste, en tevens deze woorden uitte. Hij vond het mooi en prachtig dat zoo’n jonge 
Vereeniging als deze zoo iets op touw gezet had. En sprak tevens de hoop uit dat het goed moge slagen, dat er van 
nu af steeds, net als vroeger met de Kermis een schietfeest moge zijn net als vroeger. Eendracht maakt macht zoo 
sprak hij, en loste de eerste schoten. Van dat uur af tot aan het einde waarop dat schietfeest was besloten, was er 
veel animo en geen enkel moment dat er geen volk aan de winkel was.Dus een bewijs dat er veel animo voor was. 
De prijzen voor het schieten bedroegen ƒ0,50 per serie. De prijsuitreiking werd gehouden op Zaterdag 4 Okt 
gehouden in cafe Braakhekke. De prijzen werden geldprijzen, en wel % gewijze. Daar hadden we een groot geluk, 
dat de Heer W. Koldeweij nog wist hoe dat moest en ook een goed reglement heeft opgesteld. Want als je zoo iets op 
touw zet moet je ook maar weten hoe dat moet een woord van dank is hier wel op zijn plaats. Verder een woord 
van dank aan allen die heben meegewerkt, om het schietfeest te laten slagen zooals het geslaagd is. Want naar mijn 
mening is het goed gegaan. En dat zul je wel horen van de penningmeester. Want op de prijsuitreiking waren ook 
een paar prijswinnaars die ook zeiden; we hopen dat volgend jaar weer kunnen schieten. Dus een goed bewijs dat er 
veel animo voor is.” 
 
Met het organiseren van dit schietfeest werd blijkbaar een traditie in ere hersteld, want in zijn 
openingswoord refereert mijn overgrootvader aan het feit dat er voor de oorlog ook op de kermis 



geschoten werd. Het vogelschieten is ook niet zoals wij dat tegenwoordig kennen, waar een vogel 
naar beneden geschoten moet worden, maar hier worden de inslagen op de vogels weer voorzien 
van plakkers zodat de volgende er op kan schieten. Hoe zo een vogel er uit heeft gezien dat weet 
ik helaas niet. Er zijn alleen maar positieve geluiden te horen over de kermis, toch blijkt in de 
voorbereidingsvergadering van het volgende jaar voor de kermis dat er toch wel wat 
probleempjes waren. De buksen waren niet allebei even zuiver dus er moest wat beters geregeld 
worden en nog erger het bleek nadien dat de kogelvanger, die van takkenbossen was gemaakt, 
niet had voldaan. Men moest wat nieuws verzinnen. Ik moet er tegenwoordig niet aan denken dat 
men met een vuurbuks zonder een deugdelijke kogelvanger midden in het dorp tijdens de kermis 
zou gaan schieten. Het is gelukkig allemaal goed gegaan en nog steeds organiseren wij met ons 
allen een schietfeest tijdens de kermis. Eendracht maakt macht! 
 
         Gerard Koldeweij 


